

“2023 再出发”系列报道之三

最难时几个月接不到1个订单,如今业务量猛增。小微企业主杨磊找回了当年的创业激情——

经济“金丝雀”展翅春天里

本报记者 霍亮文/摄

2023年的春天,杨磊重回了疫情前的忙碌状态,他是哈埠业内小有名气的品牌形象设计师,也是一家名为“时越品牌设计”小微企业的

创始人。品牌形象设计行业更多展开的是“锦上添花”的业务,其繁忙度某种程度上是区域经济活

力的风向标。“现在正在招人,目前来看,业务量恢复的速度比想象中的要快。”杨磊的公司业务和他的生活一同迎来了“重启”时刻。

A 对经济大环境敏感,公司曾减员至5人

“我这个行业就像金丝雀一样,对外部经济环境非常敏感。”杨磊介绍,公司主要业务是为各类企业设计VI系统,即运用系统的视觉符号,将企业理念、文化特质、服务内容等抽象语意转换为具体符号的概念,塑造出独特的企业形象——说白了,就是企业视觉形象策划塑造。他们最常接到的业务就是帮企业设计LOGO和产品外包装。事实上,企业一旦需要缩减开支、降低成本,最先砍掉的预算就是这一块。

多年前,杨磊供职于哈市一家大型房地产经纪公司。2013年,作为该企业企划负责人的他嗅到了商机,毅然辞去了年薪三十万元的高管职位,开始创业。

彼时正是中国房地产市场高速发展的时期。凭着自己的能力和多年实战经验,杨磊创立的“时越品牌设计”很快就从只有一两个人的小店发展到最多时有十几位设计师的小型公司。公司所在地也从南直路上一个住宅楼里,搬进了商务写字楼。但2020年,突如其来的疫情几乎中断了杨磊的创业路。疫情三年,杨磊的公司业务量大减,最后只剩下5人。“最艰难的时候,几个月都接不到一个订单,事业陷入了无奈的停摆状态,人员也在流失。那时每天都对自己说再挺挺,想想明天就好了。”杨磊说,他为了给员工发工资到处借钱,举步维艰;又不想家人为自己操心,回家也要强打精神,压力很大。



杨磊与团队成员研究设计方案。

B 忙得没时间过周末,他一点不觉得累

走进时越品牌设计公司,首先映入眼帘的是一面布满了各行业LOGO的展示墙,地产企业、食品企业、假日酒店、教育基地……这面墙,记录着杨磊从创业之初到现在一路走来的历程。这面墙的旁边是办公区,每逢周末,四五十名设计师仍在忙碌着。

“近期像大米、小米、蜂蜜、奶粉等产品的单子很多。我这手头刚刚完成了一个农产品的单子,现在山特产品企业又在催我们交设计稿呢,主要是产品的包装设计,还有企业LOGO。”杨磊最近经常在公司加班,忙起来周末也没时间陪家人。但他不觉得累,反而又找到了当年创业初期的拼劲。“现在业务量上来了,当年创业时

的激情也重启了。”杨磊说,最近业务太多,公司又开始招人,曾经离开的小伙伴也在陆续回归。春节过后,很多行业发展信心指数大幅提升,杨磊也顺势拓展新的业务。他说,疫情前,公司业务中房地产公司的订单占了较大比重,后来房地产市场降温,曾让他们公司步履维艰。今年,来自环保新能源、高科技精密仪器行业的订单增长很快;本地一些农产品企业的相关订单也渐渐多了起来。这些让他有些意外。最让杨磊感到高兴的是,公司的设计业务除了来自于哈市本地企业之外,也有大庆、绥化、齐齐哈尔、牡丹江甚至还有赤峰、长春等地的企业。

C “共情”小企业,给予更多前行的力量

“现在国家政策对小微企业的扶持力度非常大,这让我们对未来的信心更足了。”杨磊举例道,知识产权的保护更加严格,

小微企业设计的作品也同样能得到有效的保护,不必在维权上花过多的精力和时间。虽然生意不大,但杨磊是一



“时越品牌设计”的展示墙。

个有情怀的创业者。作为一家小微企业的创始人,他更能理解小微企业的难处,也希望凭借自己的力量给予更多小微企业以帮助。杨磊说,无论是接大企业还是小公司的单子,要完成一个好作品,设计人员付出的精力相差不多,但两者的资金回报却有天壤之别。大企业比小公司更愿意在品牌建设上花钱,行业内大多数公司都会把主要精力放在大企业客户身上。如今,杨磊开始为越来越多的小微企业做品牌设计。因为他发现,现在小微企业的设计需求也越来越多,“不能因为它回报性价比低,就‘嫌贫爱富’,即使团队加班好几天才完成一个小单,回报也不多,但我们也一样高兴。就是想支持像我们一样的小微企业,希望大家在各自行业的春天里得到更多前行的力量。”杨磊说。

促消费强信心 燃旺冰城烟火气

大风沙尘天持续至23日

专家解读本轮哈尔滨沙尘天气成因

本报讯(记者 陈悦)22日哈尔滨黄沙漫天,7时,不少出门上班的市民这样形容:“空气中都是泥土的味道”。早上还下了一场“泥汤雨”,扬沙天气导致能见度下降,给人们出行带来许多不便。哈尔滨市气象台于11时30分发布了沙尘暴黄色预警信号,预计未来24小时内全市都将有扬沙浮尘天气,其中主城区、呼兰、双城、阿城、五常局地能见度小于1000米,请注意防范,同时提醒呼吸道疾病患者、对风沙较敏感人员不要到室外活动。

对于22日的沙尘天气,黑龙江省气象台首席预报员韩冰表示,22日和23日,黑龙江省有一次明显的雨雪大风降温天气,与以往不同的是本次降水还伴有沙尘天气。沙尘天气是指风将地面尘土沙粒卷入空中,使空气浑浊的天气现象,输送方式主要分为三种,即垂直输送、水平输送和长距离输送,本次沙尘源属于长距离输送。

哈尔滨市气象台值班首

席张少锋介绍,本次沙尘是从华北到东北的大范围沙尘天气,其中哈尔滨主城区及西部区县(市)局部能见度不足1000米。22日哈尔滨市有平均风力5-6级,阵风达7-8级的西南大风,受西南大风携带来自蒙古草原的沙尘影响,哈尔滨出现了比较明显的沙尘天气,“当前季节蒙古草原新草未长出,积雪已消退,土壤裸露,一旦有大风就会起沙尘。这是此次沙尘天气形成的主要原因。”张少锋表示,沙尘天气在哈尔滨春季出现也是较为常见的,此外,除了受上游地影响,哈尔滨春季还多大风,大风更易席卷扬沙或浮尘,导致能见度下降。据统计,去年的4月8日,哈市也出现过明显沙尘天气。

本次大风过程将持续到23日白天,伴随而来的大风沙尘天气也将持续到23日白天。受沙尘天气影响,大家一定要注意做好防风防沙的准备,及时关闭门窗,出行佩戴口罩等防护用品。

哈市发布 沙尘暴+大风+寒潮预警

呼吸道疾病患者、对风沙较敏感人员不要到室外活动

本报讯(记者 陈悦)哈尔滨市气象台3月22日11时30分发布沙尘暴黄色预警信号,目前主城区、呼兰、双城已出现局地能见度小于1000米的沙尘天气。预计未来24小时内全市都将有扬沙浮尘天气,其中主城区、呼兰、双城、阿城、五常局地能见度小于1000米,请注意防范。

哈尔滨市气象台9时继续发布大风蓝色预警信号,预计未来24小时哈尔滨主城区及

各区、县(市)平均风力4-6级,阵风7-8级,局地阵风9级;大风同时伴有浮尘和扬沙,局地能见度较低,请注意防范。

此外,哈尔滨市气象台10时还发布了寒潮蓝色预警信号,预计未来48小时,哈尔滨主城区、呼兰、双城、阿城、五常、宾县、尚志、巴彦、木兰最低气温下降8℃-10℃,局部下降10℃-12℃,其他地区最低气温下降6℃-8℃。23日全市最高气温1℃-3℃,最低气温-10℃~-6℃。

防御指南

- 1.政府及相关部门按照职责做好防沙尘暴工作;
- 2.关闭门窗,加固围板、棚架、广告牌等易被风吹动的搭建物,妥善安置易受大风影响的室外物品,遮盖建筑物资,做好精密仪器的密封工作;
- 3.注意佩戴口罩、纱巾等防护用品,以免沙尘对眼睛和呼吸道造成损伤。呼吸道疾病患者、对风沙较敏感人员不要到室外活动。

文明健康 有你有我



一粥一饭,

当思来之不易;

半丝半缕,

恒念物力维艰。